

怀念连队卫生员

□朱帮义

在部队里,为了确保官兵的身体健康,每个连队都配有一名卫生员。我1963年3月参军入伍,成为一名铁道兵。这是一支特种部队,担负着军事和国防建设施工任务。在平时紧张的施工中,随时都会有安全事故发生,连队卫生员的担子十分繁重。

我和连队卫生员同年人伍,他是开封人,我是商丘人。因为我俩都是河南籍,所以,平时见面我们都以老乡相称。他叫陈炳林,一米七几的个头,长了一副和善而白净的面孔,一双大眼睛炯炯有神,小鼻梁高高的,小嘴巴一笑,露出满口洁白的牙齿。听陈炳林说,他爷爷和父亲都是医生,他是门里出身,从小就跟着家人学医。他擅长针灸,平时战士有个感冒、头疼、腰疼、腿疼的,他都会拿出自己的看家本领,用手中的银针给别人治病。他常跟战友说:“找我看病,不用吃药,给你扎一针就好了。”这话听起来好像是在说大话,其实不然,他真的名不虚传,针灸疗法的技术确实高超。

1967年的冬天特别冷,连队门前有

一片洼地有积水,夜里气温低,第二天早上积水就变成了冰。记得那是个星期天,早上没有出操,一排长同战士们在那里玩耍,几个战士在练习滑冰,结果一个个都摔倒了。这时,一排长在一旁说:“你们不行,看我给大家表演一个滑冰动作。”说着,他冲向那片冰面,结果在冰面中间摔了个面朝天。在场的战士哈哈大笑起来,说:“还说我们不行呢!你不照样摔倒了,起来重新来一次。”这时,只见一排长躺在地上一动不动,鼻孔出血,口吐白沫。一时间战士们都慌了,不知所措。在这紧急时刻,一名战士飞奔到卫生室把陈炳林找来。陈炳林见状,既没有让一排长吃药,也没有给一排长打针,只见他立刻打开自己的医疗箱,从里面取出一包银针,然后从中挑出一根大号的针,消毒后开始给一排长针灸。他把针灸的穴位选在一排长的手指尖端,我不懂中医,不知道这叫什么穴位。他针灸了8个手指,一排长仍没有反应,但他继续有条不紊地操作。这时,救护车来了,战士们齐心协力把一排长抬上了救

护车。

在救护车上,陈炳林仍坚持给一排长针灸,几个战士坐在车上陪护。当救护车到了团卫生队门诊部门口时,那里早有几个医生和护士在等候,他们准备把一排长抬下车。这时,谁知一排长自己从救护车上下来了,在场的人都十分惊讶。接诊的医生见状说:“人没有病送来干啥?回去吧!”原来是陈炳林在救护车上针灸把一排长救了回来。

之后,陈炳林拥有高超的针灸技术就在连队传开了,战士们平时有个头痛脑热的都去找他看。

铁道兵是一支施工队伍,部队没有固定的营房,在哪里施工,我们就居住在附近农村乡亲们的家。平时,军民关系很融洽,村里的孩子、老人有病都会找陈炳林瞧瞧。1968年夏天,因为修铁路,我们居住在北京西郊的一个小山村,村里一位60多岁的大娘患有痼疾性肠炎,去了周围多家医院治疗都不见好转,后来听说连队卫生员的针灸医术高超,特意找到陈炳林给医治。经过七天的针灸

治疗,大娘病愈了,感动得大娘一家人给连队卫生室送了一面锦旗。

还是一个冬天,一天晚饭后,我的胃病犯了,吃了几粒止疼片仍不见好转,浑身出汗,疼痛难忍。副班长夏学江见状立马请来了陈炳林,陈炳林一见我就问:“老乡,胃疼得利害吧?不要怕,我给你扎几针就不疼了,我保证针到病除。”然后,他让我平躺在床上,伸展双腿,小心翼翼地在我的腿上扎了一根根银针。不一会儿,我的胃部疼痛有所缓解,后来就慢慢不疼了。我真的很佩服陈炳林的针灸疗法,比吃药好得还快。再后来,我一犯胃病,就跑去卫生室让陈炳林扎针,很少再服用止痛药了。

1969年3月,陈炳林同我一块退伍,各自返回了自己的故乡。那个年代没有手机,也没有留下各自的具体地址,从此彼此就失去了联系,再也没有见过面,至今想起我们深厚的战友情,久久难以忘怀。

岁月有痕 母爱无声

□侯思亮

据说,“娘”这个字在众多汉字里面,是唯一没有同音字的。因此,“娘”这个字在我心里是十分纯洁、神圣的,是令人敬仰、敬畏的,是不容亵渎、侵犯的。同理,娘的圣洁,冰山上的雪莲不能比,出淤泥而不染的荷花不能比。

在母亲的世界里,子女就是她的心肝宝贝。母亲曾向我们兄妹讲述过这样一件事:在我不到两岁的时候,一次她带我和哥哥回娘家。在前不着村后不着店的路上,母亲用一只挎着包袱的胳膊抱着我,一手拉着不到四岁的哥哥,深一脚浅一脚地艰难前行。一位路人见此情景,便想上前帮助一把。可能这位路人真的是出于好意,但母亲放心不下,生怕中途出现让她悔之晚矣的事情。因此,尽管独自一人带着我们哥俩行走困难,母亲还是十分坚决地婉拒了这位好心人的帮助。母亲说,害人之心不可有,防人之心不可无,她宁愿自己多受点累,也不会把孩子交给陌生人。

在母亲的认知里,子女就是她的无

价之宝。母亲年轻的时候,曾经在供销社工作,这让许多同龄人十分羡慕。但自从有了我们兄妹几人后,为了让父亲安心上班,也为了不让我兄妹几人受罪,母亲毅然辞去工作,全天候在家照顾我们,这也让许多人替母亲惋惜不已。而每当提起此事,母亲从不后悔。母亲说,在她心里,孩子能健康成长比什么都重要。

女本柔弱,为母则刚。记得刚上小学的时候,一天早上,不知什么原因,我的一条腿突然疼痛难忍,下床都困难,之后更是疼得连路都走不成了。为此,母亲看在眼里、急在心上,她四处求医问药,逢人便打听能医治此类病症的大夫和偏方。当得知离我家几公里远的一个村子有名老中医医术高超,母亲便每天用她羸弱的身子背上我,到这个村子找老中医为我医治,然后再背上我返回家,就这样一直持续了一个多月,直到我完全康复。在治疗期间,每当我趴在母亲温暖的背上,在感受到母亲因体

力不支而微微发抖时,更能够感受到母爱的力量,感受到母爱的坚强,感受到一个母亲对子女那分无怨无悔的付出,感受到对子女那分舐犊情深的呵护。

慈母手中线,游子身上衣。自懂事以来,我能深深地体会到,母亲对我们的爱如绵软的春雨,温润绵长;母亲对我们的庇护如拂面的春风,温柔和煦;母亲对我们的牵挂如冬日暖阳,直达心房。

如今,进入耄耋之年的母亲虽然已眼花耳背,行动迟缓,但依然改变不了为我们操心的习惯,不是考虑这个,就是忧虑那个,唯独没有她自己。

不过,自从我娶妻生子,为人父亲后,母亲的一切想法和做法,我不仅深深理解,还传承下来并践行其中,尽管女儿多次强烈反对,并鼓励我们趁现在还能跑动,走出户外,去拥抱自然,开阔眼界,享受阳光。

儿行千里母担忧。母爱最伟大,有娘就有家。



悄悄话(国画) 陈福义 作

投稿邮箱:jzwbwq@163.com

(请注明姓名、电话及具体地址)

焦报欢乐购携洋河精品酒业 迎国庆特卖

经典款

浓香 52°
4 × 750ml/件
特价
99 元/件
+1元
送 2+1



喜庆款

浓香 52°
6 × 500ml/件
特价 169
元/件
+1元
送 2+1



电话: 13839165077

畅销款

浓香 52°
6 × 500ml/件
特价
139 元/件
+1元送 2+1+1
故乡人小瓶 人参鹿血酒 波仕多干红



地址: 人民路报业国贸大厦一楼北厅

电话: 13839165077